

广州多区发布学位预警

“人户一致”时间或影响入学资格

海珠区

15所公办小学明年学位或供给紧张

11月19日,海珠区教育局发布2022年公办小学学位预警通告。明确赤岗街大苑小学、绿翠小学、瑞宝街晓港湾小学、金碧第一小学、昌岗街昌岗中路小学、晓港西马路小学、新港街新港路小学、江南中街江南大道中小学、江南新村第一小学、南石头街红棉小学、龙凤街新民六街小学、邓世昌纪念小学、凤阳街逸景第一小学(逸景校区)、沙园街宝玉直实验小学(光大校区)和滨江大街大元府小学,共计15所公办小学,在2022年将可能面临学位供给紧张问题。

海珠区教育局工作人员介绍,此次学位预警是根据目前公安对人数核查所做的预测,后续会根据各学校实际情况,针对学位紧张研究解决措施。同时,鉴于户籍人口流动等动态因素,预警信息存在一定的不确定性,不作为迁移户籍和购房的依据,仅供广大家长参考。(李煊坤)

荔湾区

协和小学将适度减少招生计划

荔湾区教育局在8月31日、9月1日连续发布2022年义务教育阶段学校学位预警及调整通告1号文、2号文。

从2022年起,广州市协和小学将根据办学条件确定办学规模,适度减少招生计划。当广州市协和小学的招生地段“人户一致”适龄儿童实际报名人数小于或等于经市、区教育局批复的招生计划时,所有“人户一致”适龄儿童可就读该校;当“人户一致”适龄儿童实际报名人数大于招生计划时,采取电脑派位的方式,未能电脑派位安排到广州市协和小学就读的“人户一致”适龄儿童仍将通过电脑派位的方式安排到环市西路小学(和苑新校区)等邻近学校就读。

广州市西关外国语学校初中部(下称西外初中部)作为区内属公办外国语学校,招生方式将与辖内区属公办中学一致。自2022年起西外初中部将面向全区区属小学,采用电脑派位方式进行招生。西外不确定性,不作为迁移户籍和购房的依据,仅供广大家长参考。(李煊坤)

番禺区

连续两年发布学位供给紧张学校

去年8月31日,番禺区教育局发布《关于2021年义务教育学校招生工作预警的通告》。根据2020年招生入学情况,结合2021年户籍生源预测数据,《通告》公布了番禺区学位供给紧张的32所公办义务教育学校,包括市桥中心小学、洛溪新城小学、广州大学附属小学、华南师范大学附属广州大学城小学、沙湾中心小学等。

今年8月26日,番禺区再次学位预警:公布了30余所学位供给紧张的义务教育公办学校,番禺中学附属小学、市桥中心小学、洛溪新城小学、广州大学附属小学、广州大学附属中学番禺校区初中部、亚运城多所配套公办小学等均在名单之内。

番禺区教育局特别提醒,鉴于预警信息的动态变化和不确定性,所发布的入学预警信息不作为迁移户籍和购房的依据,仅供家长等相关群体参考。(罗仕)

日前,广州市海珠区教育局发布2022年公办小学学位预警通告。羊城晚报记者盘点,从去年8月番禺区首个发布学位预警,两年来广州11区中已经至少有5区发布过学位预警,3区招生文件就如果学位紧张给出分配办法。为何多区发布学位预警?适龄入学儿童增多、人口流动区域不平衡是重要原因。



海珠区教育局发布2022年公办小学学位预警通告 羊城晚报记者 宋金岭 摄

天河区

5所学校学位日益紧张

6月28日,《2021年天河区义务教育阶段学校招生工作细则》发布,对龙西小学、天府路小学、体育东路小学兴国学校、旭景小学、华阳小学5所学校2022年起的招生做出预警提示。

通告称,上述5所学校近年来户籍生人数逐年增多,学位日益紧张。穗籍适龄儿童父母或其他法定监护人在2021年8月31日之后拥有学校地段房产,申请入读小学的,若学校的招生计划(招生规模)能完全接收其招生范围内的地段生源,则按照地段对口方式入学;若报名人数超过对口学校招生计划,则按照房产拥有时间的先后顺序安排入学,直至招生计划满额,超出招生计划部分实行区域内统筹安排入学。房产拥有时间以不动产权证书登记时间为准。(郭敏)

南沙区

9所公办小学起始年级学位供给紧张

11月5日,南沙区教育局发布2022年公办小学学位预警通告。通告称,2022年南沙街金隆小学、金洲小学、广州外国语学校附属小学(小学)、广州市执信中学南沙学校(小学)、华南师范大学附属南沙小学、港湾小学、南沙小学、黄阁镇麒麟小学、榄核镇北斗小学,起始年级学位供给紧张;南沙街、黄阁镇各公办小学非起始年级学位供给紧张。

南沙区教育局表示,2022年4月,南沙将根据各公办小学招生范围内户籍适龄儿童情况,科学制定学位招生计划。“如对口公办小学学位不足,根据适龄儿童满足人户一致条件的先后顺序,按照顺序和公办小学的学位数安排入学,时间相同的则通过电脑派位方式确定,未能入读对口公办小学的,由区教育局部门统筹安排区属公办学位。”(张豪)

三区曾就学位分配问题发布文件

此外,部分行政区尚未发布学位预警,但也曾就学位分配等问题发布过文件。

在今年4月公布的《广州市黄埔区2021年义务教育阶段学校招生工作实施细则》中,新增了一条规定:2021年8月31日之后,在黄埔区新购买并取得房屋不动产权证书的,其黄埔区户籍适龄子女以该住宅为实际居住地申请入学时,原则上六年内只提供一个公办小学入学学位,同一家庭多子女户除外。

在5月21日白云区发布的《广州市白云区小学学位分配办法》中提及,小区配套学校分批次进行学位安排。若在某批次中出现人数超过招生计划时,则优先解决对应房产近6年未安排小孩入读该小区配套学校的业主子女入学需求。

花都区在今年的招生细则中表示:公办小学招生,当学位需求与学位供给存在严重不平衡的时候,原则上根据入户时间先后顺序安排入读对口学校。(侯梦菲 符畅 柳卓楠 蒋勇)

家长心声

希望尽早公布细则 让家长能早做准备

看到广州部分区发布学位预警后,有的家长很淡定,有的家长则很茫然。

原本家住番禺的吴女士在考虑到孩子幼小升小的情况后,于2019年把家搬到了天河。她说,当时想着提前两年处理户口问题,孩子刚好可以在2022年入学。“看到学位预警相关消息的时候,我还是有点紧张的。但后来细看了一下规则,推算了一下时间,我们还是符合入学条件的。所以又没那么担心了。”吴女士建议,教育部门如果有相关的预警发布,建议再提前一点时间,让家长早做准备。

因为工作调整的关系,曾先生去年携家带口地来到广州,并在海珠落户。对于学位预警,他表示不太担心。“分流学生可能运气不太好,上学路会远一点。但我相信总体上海珠教育资源不会有太大差距,就是可能孩子早上要起得早一点,当锻炼了。”曾先生说。

2016年是全面放开二孩政策的时间,家住番禺的王女士就是在当年生下了第二个宝宝。根据政策,2022年9月,王女士第二个孩子将入读小学。王女士在接受采访时表示,就目前政策来看,她也不太清楚自己是否会受到学位预警的影响。她说:“我不知道怎么样才算受到学位预警影响,是会通知到个人吗?如果接受统筹安排,我希望至少能保障在这片区入学。我希望能有进一步的说明出台,这样我还能有点时间去做的选择。”(谭静)

记者观察

为何多区发布学位预警?

适龄入学儿童增多、区域不平衡是重要原因

为何多区发布学位预警?首先因为需要入学读书的孩子多了。广州市教育局“2020学年广州市教育事业发展统计公报”显示,2020学年,全市共有义务教育阶段学校1411所,招生33.73万人。小学992所,在校生112.51万人,比上年增长2.04万人,增长1.85%。初中419所。实际毕业生11.46万人,比上年增长0.71万人,增长6.58%。在校生38.38万人,比上年增长1.69万人,增长4.60%。

其次,人口流入,增加在全市各区,各区内并不平衡。有的区域人口增加迅速,使得该区域的学位紧张。例如黄埔区人口增加迅速,近年来每年学位缺口过万。

第三,去年实行“公民同招”也对家长择校行为产生了影响。天河区小升初政策较为特别,采取直升模式,相比其他区的划片、电脑派位让家长感觉确定性更高一些,因此一些家长也选择让孩子在天河入学。

纵观各区发布预警的学校,都是教育基础较好、交通便利、经济繁荣的区域,除了本身二孩增加之外,也更容易吸引人口流入。

因此,有学位需求的家长,在买房时首先要看房子的学位近6年内有没有被占用过。其次,看房子对口的小学一年级招生计划是否满足所有地段生入学,如果在学位紧张的学校范围内,最好早点购房。第三,购房后尽早办好各种产权和入户,符合人户一致入学条件。(蒋隽)

民生·民生
广东省直机关工委
广东广播电视台·羊城晚报
政风行热线 (020) 36235999
羊城晚报热线 (020) 87776887

广东将于今年年底完成全省自然村集中供水全覆盖

羊城晚报讯 记者张爱丽、通讯员粤水轩报道:11月23日,广东省水利厅党组成员、副厅长孟帆率队上线广东“民生热线”,回应公众关心的农村饮水问题,记者在现场了解到,广东将于今年年底完成全省自然村集中供水全覆盖。

近两年,广东连续将农村供水工作列入省民生实事工作任务重点推进。为了争取提前解决全

省农村群众集中供水问题,今年4月开始,广东部署实施全省农村集中供水全覆盖攻坚战,省委实施乡村振兴战略领导小组将该项行动纳入《关于实施“三农”领域突出短板“九大攻坚”行动的指导意见》中,省政府印发了《广东省农村集中供水全覆盖攻坚行动方案》,要求2021年年底完成广东剩余525万农村群众集中供水任务,实

现全省农村集中供水全覆盖,比原定全省全域自然村集中供水全覆盖目标实现时限提前了4年。

目前这项民生实事工作的进展如何?据孟帆介绍,截至11月15日,各地累计已落实资金约81.8亿元,占计划总投资103.7亿元的78.9%。全省新增集中供水覆盖人口406.1万人,完成人口占比77.3%;潮州、惠州、江门、揭

阳4个地市,21个县(市、区)已提前完成攻坚任务。至年底,广东省农村地区将实现自然村集中供水全覆盖,6870余万农村人口将全部喝上安全卫生的自来水。

接下来,广东省水利厅还将结合本地农村供水现状和群众诉求,推动城乡供水一体化和农村供水规模化,希望通过优化水源配置、完善工程布局、创新投

融资机制、建立健全县级监管机制等,实现城乡供水“三同五化”,即“同标准、同质量、同服务”“规模化发展、标准化建设、一体化管理、专业化运作、智慧化服务”,从根本上有效化解群众反映的各种饮水问题,建设成优质普惠的农村水利保障网,以夯实乡村振兴发展基础,全面推动广东省“851”水利高质量发展。

新闻下午茶

小感冒致心跳停止6天 医院多措并举成功救回

羊城晚报讯 记者陈辉、通讯员游华玲报道:近日,广州23岁女孩因一场小感冒住进重症监护室(ICU),心跳停止6天,四大器官(心脏、肺、肾脏、肝脏)同时出现功能衰竭,可以说是命悬一线、生死攸关。医院动用了“人工心肺机”“音乐唤醒疗法”等设备和措施,才将患者顺利抢救了回来,也为后面的救治赢得宝贵的时间。医生提醒,感冒后要避免劳累,以免因免疫力下降,病毒侵犯心脏引起重症心肌炎。

10月17日,妮妮(化名)感觉自己出现了低热、咳嗽、咽痛、乏力等感冒症状,买了点感冒药服用后,症状仍未得到缓解。19日晚上10时多,妮妮感到恶心、想吐,状态很不好,就在朋友的陪伴下到南医三院急诊科就诊。刚到急诊科不久,医护人员就发现妮妮病情危重,以至于测不到血压,便将其诊断为“心源性休克、暴发性心肌炎、高钾血症”收入ICU抢救。

刚进入ICU,妮妮的心脏就因为病毒侵犯没有了跳动的能

力,出现了恶性心律失常,随即心跳停止!医院ICU“体外生命支持团队”紧急抢救,为患者启用“人工心肺机”——ECMO。随着ECMO开始运行,妮妮虽然没有恢复心跳,但已经有稳定的血压。经过医护人员6天6夜的努力,妮妮的心脏开始重新跳动。

“你好好起来,我们一起去吃火锅和日料。”在妮妮昏迷期间,医生请她的家人和好朋友录下类似的语音,在她床头持续播放。这是医院推出的“音乐疗法”,通过耳机或录音笔播放亲人的呼唤声,帮助病人逐渐恢复知觉,缩短苏醒周期。

南医三院ICU主任杨翔表示,妮妮感冒后,自身的身体机能有所下降,病毒通过血液侵犯心脏,引发重症心肌炎。心肌炎可轻可重,轻症患者可无任何症状,重症心肌炎可发生心力衰竭、心源性休克甚至猝死。“如果感冒后出现发热、心慌、气短、活动耐力差等症状,一定要引起重视,到医院做心电图、超声心动图、检查心肌钙蛋白,尽早诊断,不要延误病情。”他提醒。

医院给员工送种植牙福利被罚? 佛山顺德区卫生健康局:超范围开展诊疗活动

羊城晚报讯 记者张华、通讯员肖冰报道:给员工送福利,医院种植牙只收300元。但是,这家美容医院没有种植牙的资质,给员工种植牙的医疗行为超出了该医疗机构的诊疗范围,因而受到了当地卫健局的警告和罚款的行政处罚。近日,记者从佛山市顺德区卫生监督所了解到,6月11日,顺德区卫生监督所执法人员到佛山市顺德区某医疗美容医院进行常规的监督检查,发现该院存在涉嫌超出核准登记的诊疗科目开展诊疗活动。

顺德区卫生监督所工作人员陈贵介绍,“在监督检查中,我们偶然发现这家美容医院为其员工莫某、员工家属周某开展了两例口腔种植诊疗活动,种植体由医疗器械公司免费提供,每例口腔种植诊疗活动收取300元,累计收入600元。”陈贵表示,“这个案例中,该医疗机构以员工福利的方式,分别为该单位的员工莫某、员工家属周某开展了两例口腔种植诊疗活动。虽然该美容医疗机构宣称其并未对外开展口腔种植诊疗活动,但是不能因为诊疗的对象是医院内部员工而否认其超出登记的诊疗科目范围开展口腔种植专业诊疗活动的违法事实,诊疗安全也不会因为诊疗对象是否属于医院内部或外部而存在差异。”

百事通

打通白云机场直连六区通道 高速公路探索文旅合作新模式

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员广交投报道:11月23日,广州交投集团下属快速交通建设有限公司与花都区文化广电旅游体育局签署共享共建协议书。据悉,广州交投集团打造了服务于白云国际空港枢纽的高速公路空港路网,由广州机场高速、花莞高速、机场第二高速、广佛肇高速(广州段)四条高速公路组成,打通了白云国际机场与广州六个行政区的直连通道,提升空港枢纽集疏运能力,串联高速沿线优秀的旅游和物流资源。

记者了解到,广州机场高速、花莞高速、机场第二高速、广佛肇高速(广州段)的智慧管理依托高速公路智慧运营管理平台,利用“互联网+智慧化”技术构建外场智慧化监测、后台数字化建模、大屏可视化监控三位一体。在广州交投集团北部片区智慧运营可视化平台上,实时显示广州机场高速的车流和路况信息。当路面有异常停车、交通拥堵等突发事件时,事件检测系统第一时间发出系统提

醒,系统优先向最优处理人员派单,事件检测平均精度目前达到92%。

11月23日,在全新升级改造的广州机场高速机场站,事件检测系统提醒发现一起小车误撞收费岛事件。记者在现场看到,一辆白色小车径直撞上混合车道的收费岛,车头损坏。广州快速交通公司监控中心发现事件后,调度路政、施救人员,5分钟内前往现场处理,收费岛的工作人员迅速做好封道及现场围蔽,完成拍照取证、故障车处理等工作,10分钟内即完成事件处置。整个处理过程流畅、高效。

11月23日,广州快速交通建设有限公司与花都区文化广电旅游体育局签署共享共建协议书,未来将通过开展旅游信息服务等多种方式,探索高速公路与旅游景点合作的新模式。

高速公路空港路网群带动广州,辐射佛山、东莞、肇庆、清远等周边城市,打通了白云国际机场与越秀区、天河区、白云区、黄埔区、花都区、增城区的直连通道,并串联了高速沿线众多优秀的旅游和物流资源。

生活圈 换电仅需5分钟

28座换电站明年年底将落户广东高速服务区



紫惠高速蓝塘服务区充电站

羊城晚报讯 记者王丹阳、通讯员粤交集宣、岳韵莹报道:11月23日,广东省交通集团发布消息,到2022年年底,粤交通所属粤通公司服务区将建成28座蔚来汽车第二代换电站,加快推进高速公路服务区新能源建设,全力解决新能源车车主“里程焦虑”问题。

据介绍,蔚来第二代换电站建成后,每个第二代换电站电池数量最多可达13块,日服务能力最高可达312次,车主在服务区内可自助更换新电池,整个过程仅需5分钟且无需下车,车主也可选择自动泊车换电服务。

其中,位于粤港澳大湾区内的勒流、民众和沙溪服务区将率先启动换电站建设,预计2022年年底全部投入运营。截至今年10月底,广东已建成开通的高速公路服务区共463个,其中已建成充电站的服务区390个,服务区覆盖率84.2%,建设充电桩1140座,充停车位约2280个。